

PALMA—Un mes 1'95 pts.
FUERA—Tres meses 8'75

Núm del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

Palma de Mallorca
Sábado 18 de Junio de 1898

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Preios convencionales

(Colaboración de EL ÁNCORA)

Páginas de la Historia

D. JUAN DE AUSTRIA SE APODERA DE ARROCHES
(PORTUGAL)
16 de Junio de 1691

Terminada por el tratado de la isla de los Faianes la guerra que tuvo con España desde 1635 á 1659, Felipe IV destinó algunas tropas de esta campaña á la que en Portugal sostenía contra los partidarios del titulado D. Juan IV de Braganza, y por tal razón imprimióse la actividad de que estaba falta, pues aunque el marqués de Leganés siempre se mantuvo á la ofensiva, la escasez de tropas y elementos de que se resentía y el acrecentamiento que de día en día tomaba el partido del de Braganza, hacíanle perder hoy lo que conquistaba ayer, por cuyo motivo la guerra parecía interminable, y que de acabar solo sería con la independencia del Estado rebelde, como á postre así sucedió.

Tan luego D. Juan de Austria lo mismo que otros ilustres capitanes, entre ellos el marqués de Viana, pasó á Portugal, puso sitio á la plaza Arroches, la cual, por desconocer los portugueses su excelente posición estratégica, hallábase bastante mal fortificada, aunque bien guardada.

Establecido el sitio, la artillería del de Austria cañoneó con éxito las defensas de Arroches, y después de algunas reñidas y sangrientas peleas, á consecuencia de las salidas hechas en un principio por los sitiados y de haber defendido bravamente las brechas que los españoles abrieron en las murallas, los portugueses capitularon ante el temor de los horrores del del asalto con que les amenazó don Juan de Austria.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

UN REAL DECRETO

Ministerio de la Guerra.
REAL DECRETO.

Teniendo en consideración las relevantes cualidades, esclarecidas dotes y eminentes servicios del capitán general de ejército D. Fernando Primo de Rivera y Sobremonte, marqués de Estella, y muy especialmente el distinguido mérito que ha conchado como general en jefe del ejército de Filipinas al conseguir la completa PACIFICACION de aquel Archipiélago, acreditando así una vez más su pericia con éxito tan glorioso; atendida la pública notoriedad de sus altos hechos, y de conformidad con el parecer del Consejo Supremo de Guerra y Marina, previamente consultado, como Asamblea de la Orden de San Fernando, con arreglo á lo que previene el art. 24 de la ley de 18 de Mayo de 1863;

En nombre de mi augusto hijo el rey D. Alfonso XIII y como reina regente del reino,

Vengo en concederle, á propuesta del ministro de la Guerra y de acuerdo con el Consejo de ministros la gran cruz de la real y militar Orden de San Fernando, con la pensión anual de 10,000 pesetas, transmisible á su familia en los términos que previene el art. 11 del reglamento de la misma Orden.

Dado en Palacio á veintinueve de Enero de mil ochocientos y ocho.—*Maria Cristina*.—El ministro de la Guerra, *Miguel Correa*.

cuidado de abstenerse en negocios del Gobierno.

O como dice ahora *El Progreso*, parafraseando, sin saberlo, estas palabras de la política golillesca: se perdonaban á los Frailes, con tal de que no quedase un solo Jesuita!

Entonces, no faltaron *cándidos* que creyeron en la real palabra, y que agraciados al efecto mostrado por S. M. se convirtieron en espías de los jesuitas expulsos, manteniendo larga y copiosa correspondencia con los ministros regalistas. En 1776 uno de ellos escribía á Roda, desde Roma con motivo de la última enfermedad de Federico de Prusia: «Es cierto que si falta aquel Señor gana la Iglesia en su pérdida... Perderán también los jesuitas un protector que á mí me causaba miedo y á ellos una seguridad de subsistencia...»

Y sin embargo, lo que en el pasado siglo XVIII quería la Masonería—como hoy sigue queriendo—era la total extinción del catolicismo, del sacerdocio, de todas las Ordenes religiosas; aunque primero y principalmente de la Compañía de Jesús.

Lo prueban las siguientes palabras del Conde Aranda en carta escrita en 3 Julio de 1775 al Padre Isidoro Marquez, desde París: «Todo el mundo dió en que el cuerpo Teatino (apodo de la Compañía) no convenia. Yo así lo oí y cada día más vivo persuadido de ello; como que también fuera muy útil á la cristiandad y al bien de los estados políticos, el hacer otro tanto é igual supresión de muchos otros cuerpos de unos y de dos colores (las otras Religiones) *El de Granaderos* (la Compañía, ya cayó, más fácil sería pegar con los demás y no faltarían justísimas razones para ello. Entiendo que llegará su día bien que no en los nuestros...»

Y llegó! Las logias bajo la política nefasta del moderantismo, presidido por Martínez de la Rosa, hicieron sus puñales asesinos con la sangre de aquellos religiosos inermes á quienes Carlos III llamara *fidélísimos súbditos* y á quienes Aranda profetizó la extinción llevada á cabo por tan cobarde y sangrienta manera: cuyos despojos recogió Mendizabal para repartirlos á la clase de plutócratas agraciados, que honraron al depreciador con una estatua alzada por irrisión de la justicia en el solar arrasado de un convento profanado por los sicarios para bien de la cristiandad y de los estados políticos.

No es creíble que hoy, á la luz siniestra de estas terribles enseñanzas del pasado, haya un solo religioso, de uno ó de los dos colores, que muerda el cebo del perdón que les otorga *El Progreso* republicano y masónico, ni cimentar seguridades imposibles sobre el declarado odio á los Jesuitas; ni para esto escribimos, sino para hacer patente á todos que la nueva persecución religiosa que muge sorda en rededor, se anuncia ahora, como antes, por la brava embestida contra los *Granaderos* que decía Aranda acusados de no firmar con dominicos y agustinos, capuchinos y franciscanos, recoletos y paules, un Manifiesto en que pública y valerosamente se denunciaban la impiedad, concusiones y rebeldía antipatriótica de *Grandes. Orientes y Katipunanes*.

Que no hay lógica, ya lo sabemos, pero no podía faltar!

MANU-ZAR.

logró ganarse las simpatías de estos habitantes y asentar sólidamente su señorio.

Materia es esta extraña á los fines y carácter propio de esta Exposición, que no tiene otro objeto que defender la honra de los Institutos religiosos y manifestar la necesidad de apoyar y robustecer su ministerio, si han de proseguir su noble y patriótica misión en el Archipiélago. No queremos meternos á políticos, por más que tengamos tanto ó más derecho que cualquier sociedad ó individuo á hablar de esas cosas; pero si debemos ser defensores de los derechos de la Iglesia y del clero regular: si, tenemos obligación de velar por los intereses españoles, que no están reñidos, sino perfectamente amalgamados con los religiosos.

(Se continuará.)

¿NO PODIA FALTAR!

La publicación del manifiesto que dirijen á la Nación los RR. Padres Procuradores de las Ordenes religiosas, dominicos, agustinos capuchinos, franciscanos, recoletos y paules, que tienen misiones en el Archipiélago filipino, mostrando los agravios que reciben de las logias y katipunanes y reclamando con tanta razón y justicia el debido apoyo del Estado si han de poder seguir la centenaria y gloriosísima historia de la evangelización de aquellas apartadas islas, á la sombra de la bandera española allí mantenida más que con las armas del soldado y la labor del legista, con la caridad y sacrificio de los admirables varones apostólicos, que por Dios y la Patria trabajaron siempre sin temor ni descanso, merecen á *El Progreso* periódico de Madrid, republicano y masónico, las siguientes consideraciones:

«¿Y la representación de los jesuitas? ¿No hay de esa lepra inmundicia en Filipinas?»

«Nosotros sabemos que también allí—¿dónde no?—vive esa congregación maldita.

«¿Por qué no firma el manifiesto?»

«Es, acas, que esos hijos de Judas, traidores siempre, lo son ahora también á sus congéneres y pretenden agazaparse en Filipinas para continuar ellos solos la obra infame á que viven consagrados en todo el mundo, cuando allí no quedan ya frailes de otras comunidades?»

«Pues bien; nosotros perdonaríamos á todos los frailes con tal de que no quedase un solo jesuita en Filipinas.

«Los frailes nos inspiran poco cariño, pero los jesuitas, enemigos de la patria, de la familia, de la propiedad ajena, del honor y del prójimo nos inspiran repugnancia invencible y un odio que ¡ojalá no se extinga ni se aplaque jamás, aun en la hora suprema en que todo se perdona.»

Lo de siempre! *El progresismo* está visto que ni se enmienda, ni aprende; no sabe más que trillar la senda abierta por los *ilustrados* Arandas y Moñinos, bajo el yugo del filosismo volteriano.

Cuando el imbécil Carlos III, succumbió á la burda intriga de los aulicos, conjurados contra el Altar y el Trono, y suscribió la famosa Pragmática Sanción que extrajo de estos Reinos á la inclita Compañía de Jesús ocultando los motivos en el fondo de su real corazón, habo especial empeño en no despertar las desconfianzas de las otras Religiones, por temor al pueblo; y así se hizo constar en el despótico documento que las demás Ordenes merecían la estimación de S. M. por su fidelidad, por sus doctrinas y finalmente por el

montes de la Laguna y Bulacan con los cabecillas allí refugiados, ó arrastraba una vida vergonzante en algunos pueblos que estaban en inteligencia con los insurrectos, hoy la plaga ha cundido; pues los indultados de Biacnabató, infringiendo la palabra dada al caballeroso y activo marqués de Estella, obedientes á la consigna recibida, se han diseminado por las provincias centrales, y valiéndose de amenazas y de terribles castigos, que no tienen precedente en las páginas de la historia, ni aun de la novela, han conseguido atraer á sus filas á gran número de indios, incluso en pueblos que antes de la sumisión de Biacnabató, dieron elocuentes pruebas de fidelidad á la santa causa de la patria española. También en Cápiz y en otros puntos de las Visayas han conseguido establecerse; y bien de actualidad son los movimientos de Zambales, de Pangasinan de Ilocos de Cebú, y los *katipunans* descubiertos en Manila.

«Nos asusta el pensar que podrá ser de un momento á otro de este hermoso país; porque desconocemos hasta donde podrá llegar el fanatismo sectario explotando la sugestibilidad de esta raza y su flaco cerebro con las hazanas que pregonan, por ellos llevadas á cabo, sobre el ejército, cuyo aumento en la proporción que se necesitara para establecer una completa situación militar, saben que es imposible; con la propalada exención de cédula y otros tributos; con la supuesta inmunidad de los amuletos, llamados *anting-anting*; con la ilusión de que ya no mandarán sino indios, y de que ellos serán alcaldes y generales; con el recuerdo de que á los rebeldes de Cavite, Bulacan y otros puntos se les dió dinero y confianza; con las noticias que de Madrid y Hong-Kong les envían sus partidarios; con el ejemplo de bastantes peninsulares que no se percatan de mostrar su oposición á los religiosos, para de esa manera lograr que éstos no sean escuchados de sus feligreses, y hasta se atreven á poner las manos en ellos; y con otros mil medios, en fin, largos de enumerar, pero terriblemente subversivos, y de enérgica influencia enloquecedora en estos pueblos malayos.

«Asusta también el pensar cuáles serán los secretos de la revolución, fue el señor letrado, nombrado árbitro por el titulado gobierno de los insurrectos para arreglar con la superior autoridad de las islas las condiciones de sumisión y entrega de armas, juró tener reservados, como consta en el documento justificativo de su apoderamiento. Estos secretos que al parecer no son las reformas político-ecclesiásticas que ahora en Madrid se pretenden, puesto que de ellas claramente se habla en dicho documento otorgada por Aguinaldo en nombre de la asamblea rebelde, ignoramos cuales puedan ser; y el ánimo más valiente se espanta al imaginar si podrá ser una organización más poderosa, más vasta, más general y ejecutiva de la revolución, algo así como el *Katipunán* que ahora vemos rápidamente difundirse, y la cual, en un momento dado, llevara á efecto un levantamiento general, cuyos tristísimos resultados fácil es prever y difícilísimo evitar, si eficazmente á tiempo no se persigue y extirpa toda sociedad laborantista.

Remedio de esa situación

«Prescindiendo por lo tanto de esos peligros, que cada día ennegrecen más el horizonte filipino, y suponiendo, cual deseamos, que la paz sea un hecho en todas las islas, la situación del Archipiélago tiene remedio, y ese claro es que consiste en alejar todas las causas que han producido tan honda perturbación, y con prudencia y justicia adoptar las medidas que, asegurando la paz, protejan y fomenten los legítimos intereses de estos habitantes. La gran masa del país no está maleada; padece un acceso de alucinación y fanatismo, producido por las predicaciones y prácticas sectarias; pero no tienen el corazón y la cabeza pervertidos, y asisténdole con cuidado, volverá á sus antiguos hábitos pacíficos y de sumisión. Las clases pudientes é ilustradas, sanas todavía, protestan de todos esos movimientos, y, siendo leales y amigas nuestras, desean que cuantos antes se restablezca la normalidad, y contribuirán, juntamente con las instituciones metropolitanas, á la nobilísima empresa de restaurar el orden y la marcha pacífica y progresiva del Archipiélago.

«Al gobierno toca dirigir y encauzar esas fuerzas para lograr tan satisfactorio fin, restableciendo los resortes de gobierno, hoy casi desaparecidos ó muy debilitados; dando prestigio á todos los elementos conservadores; y con una administración, ilustrada, activa, estable, moral, conocedora y amante del país, y ajena á todo doctrinarismo político, continuar y perfeccionar el régimen justo y cariñoso, católico y español, con que la Metrópoli

LOS MISIONEROS DE FILIPINAS

Causas parciales, la masonería.

«Será necesario explicar esta sencilla consideración? No lo creemos; pero si quisieramos desenvolverla, fácil nos sería añadir que la propaganda anti-religiosa, las ideas de errónea libertad y vedada independencia, excitadas y alentadas en algunos filipinos por políticos y escritores de Europa; la anti-patria y oposición, claramente manifestada por algunos españoles, incluso gobernantes y empleados, contra las corporaciones religiosas; el establecimiento de la masonería y de otras sociedades secretas, hijas legítimas de aquella; la favorabilísima acogida que para sus planes hallaron los revolucionarios filipinos en muchos centros y periódicos de Madrid y otras partes; la falta de religión en gran número de peninsulares, la facilidad con que se han cambiado las antiguas leyes de Filipinas, la movilidad de los funcionarios público, que márgen á muchas irregularidades, ha contribuido grandemente á que el crédito del nombre español cada vez estuviera más en baja, y en parte la postergación que respecto á destinos públicos se ha observado alguna vez con los hijos del país, son los aspectos parciales, fases varias y factores confluente (sin que tratemos de enumerar los todos) de la causa fundamental y sintética que dejamos apuntada.

«Entre todas estas fases y factores parciales de la desorganización social del Archipiélago á nadie se le oculta que el principal ha sido la masonería. Masónica era la asociación Hispano-Filipina de Madrid; masones eran en casi su totalidad quienes alentaban á los filipinos en su campaña contra el clero y contra los peninsulares aquí residentes; masones eran los que autorizaban la instalación de las logias en el Archipiélago; masones eran los que fundaron el *Katipunán*, sociedad tan capitalmente masónica; que aun en el terriblemente sugestionador pacto de sangre no ha hecho sino remedar á los masones carbonarios.

Consecuencias prácticas de eso

«Desaparecida en parte, y en parte muy quebrantada la tradicional sumisión á la patria que las corporaciones religiosas difundieron y traigaron en el Archipiélago, desatendida, merced á la indicada propaganda, la voz del párroco por muchos indígenas, principalmente de Manila y provinciá limitrofes, á quienes de ese modo se enseñó á darse aires de ilustrados independientes; en gran manera amortiguado el prestigio del nombre español, y casi anulado en muchos pueblos el antiguo respeto con que se miraba en las islas á todo peninsular, ¿qué de extraño tiene que hayan surgido poderosos los instintos de raza, y que, considerando que tienen lengua, tierras y clima distintos, se hayan contado y hayan tratado de levantar un muro de separación entre españoles y malayos? ¿No es lógico que, habiéndoles hecho creer que el religioso no es el padre y pastor de sus almas y su amigo y entusiasta defensor, sino un ruin explotador, y que el peninsular aquí no es más que un industrial constituido en mayor ó menor autoridad y posición, ellos hayan pensado loca é ilícitamente que bien pueden desligarse de España y aspirar á gobernarse á sí mismos?

Triste situación del Archipiélago y presagios de su porvenir

«No insistiremos, excelentísimo señor, en este orden de consideraciones, porque se nos desgarraría el alma, porque se nos parte el corazón al considerar cuán fácilmente pudieron ahorrarse tantos ríos de sangre, tan grandes dispendios y tan extraordinarios conflictos, que quizás en plazo no largo den por resultado la desaparición de la inmortal bandera de Castilla; cuán fácilmente pudo evitarse la situación militar originada por la insurrección, situación que amenaza hacer de Filipinas otro Cuba; y con cuán poco trabajo podía al presente continuar el Archipiélago en la misma tranquila y pacíficamente progresiva situación que tenía hace años, si pudiendo como se pudo, y no se quiso ó no se pensó hacer, se hubiera cerrado la puerta á los perturbadores, si jamás se hubiese consentido en el país la masonería y se hubiera eficazmente prohibido en sus principios toda tendencia contraria á los prestigios morales, poderosísimo vínculo social, inmensamente superior á todos los ejércitos y á todas las instituciones políticas, que unía á estos países con su amada y respetada Metrópoli.

«La tristísima situación actual tiene remedio? Algo difícil, y aun expuesto, es contestar á esa pregunta, porque si hace seis meses el *katipunán* estaba elegida á los

SANTO CRISTO 20. ENERESUELO

DE EL ANCOR

FUERA LA MASONERÍA

Hemos dicho y probado varias veces que la secta del mandil condenó a España en las tenidas de Charleston y Londres a perder la Isla de Cuba por su apego al Catolicismo y su odio a los *puntia-gudos*. Ahora se verá confirmado nuestro aserto por judíos y masones, que nos explican el por que del odio que tienen a España, el papel triste que la reservan y demás que verá el lector y comentará por cuenta propia.

En el periódico frances *L'Aurore* del 1.º de los corrientes, que sirve de órgano al judiaz y traidor Alfredo Dreyfus, se lee: «Luchan España y los Estados Unidos; es decir, de un lado, los pueblos oprimidos por la idolatría católica y por las absurdas degradaciones del Papismo; y de otro los pueblos exaltados por la filosofía y la conciencia libres. ¿A quién hemos de favorecer nosotros? ¿a los nuestros a los Estados Unidos.»

El libredensador Alfonso Humbert demuestra el carácter religioso de la presente guerra, y escribe así: «En el conflicto hispano-yankee se reproduce hoy con todos sus detalles el conflicto austro-prusiano de 1866: en Austria, se vea encarnado el oscurantismo católico; en Prusia, el espíritu liberador y vivificante del Protestantismo.»

Mr. Giers aun es más explícito y hace presagios terribles para nosotros en esta forma: «En la guerra franco-prusiana, Francia fué condenada por la Alta Masonería Internacional; encontrábase yo en Berna como plenipotenciario de Rusia, y vi que los franceses afiliados a la Masonería noticiaban a las logias los proyectos de Francia; sus revelaciones en telegramas cifrados, llegaban con asombrosa rapidez a la agencia masonica de Francia establecida en Berna.»

El Sr. Griers pregunta si sucederá lo mismo ahora en España; pero nosotros hacemos aquí punto, repitiendo: ¡Fuera la Masonería!

UN EXPLOSIVO

Hace bastante tiempo que se hallaba en estudio un invento que, de dar resultado, será de un efecto portentoso y de resultados indiscutible para España.

Su autor es nuestro compatriota vecino de Yeola D. Mannel Daza.

Trátase de un explosivo de mayor fuerza expansiva y destructora que los conocidos hasta el día.

Su descubrimiento no es de ahora, sino que data de bastante tiempo.

Siendo ministro de la Guerra el general Azcárraga, lo examinó y aprobó disponiendo que se hiciesen experiencias en los maestranzas, pero aquellas no fueron suficientemente satisfactorias, y se aplazó su adopción hasta que el inventor resolviesen algunas dificultades que el explosivo presentaba.

Daza no se acobardó por este resultado, y continuó trabajando hasta que logró perfeccionar su invención.

Dícese que el proyectil lleva de 30 a 45 kilos de esta sustancia explosiva, y que tiene sobre los ya conocidos la inmensa ventaja de alcanzar una tercera parte más que los cañones modernos, pudiendo ademas hacerse puntería fija.

Todas las noticias que acerca del invento circulan no dejan lugar a dudas respecto a su eficacia, suponiendo que el resultado de las pruebas no dejará de satisfacer las exigencias de los más peritos en la materia.

Según parece, el autor se halla en Cádiz a bordo de uno de los buques de guerra de la escuadra de Cámara, donde se le impide toda comunicación exterior.

EL HERMANO JONATHAN Y EL TIO SAM

El corresponsal del *New York Herald* en Washington telegrafía a un periódico que a pesar de todas las negativas oficiales por parte de *Foreigns Office* de Inglaterra y de los Estados Unidos, los trabajos para una alianza ofensiva y defensiva entre estas dos naciones anglosajonas existen estando ya muy adelantadas.

Las bases de esta alianza son las siguientes.

1.ª La Gran Bretaña reconocerá la llamada doctrina de Monroe, que podrá aplicarse en América, pero no en otro continente.

2.ª Los Estados Unidos construirá el canal de Nicaragua, y la Gran Bretaña podrá utilizarlo en tiempo de guerra.

3.ª Los Estados Unidos conservarán todo el territorio que conquistó a España en la guerra presente, y la Gran Bretaña les mantendrá en la ocupación del mismo, si les fuere disputado.

4.ª Los Estados Unidos apoyarán a Inglaterra en su política en China y demás puntos del extremo de Oriente. Todos los puertos ingleses del Este estarán abiertos a los Estados Unidos, bajo la cláusula de nación más favorecida.

PESCA DE CABLES

Hoy que los Estados Unidos, haciendo caso omiso del derecho internacional é interrumpiendo los progresos de una civilización de que tanto han alardeado, practican sin escrúpulos la vandálica tarea de cortar los cables telegráficos submarinos, tiene interés el relato publicado por un colega, referente al modo como se efectúa la operación de pescar y cortar dichos cables.

El peso de un cable es de 600 a 700 kilogramos por kilómetro.

Se concibe que en tiempo de guerra principalmente no es fácil cortarlo en un punto cualquiera. En sitios muy profundos, esta clase de sondeos ni siquiera se intentan. Naturalmente, en las proximidades de las costas, la operación de levantar un cable presenta menos dificultades; pero el buque esta más expuesto a los blancos del enemigo, dificultad que no experimentarían nuestros buques realizando la operación en las costas de Europa. Se necesita que el buque lleve a bordo cabos de gran longitud y de una solidez a toda prueba.

Estos cabos trenzados con hilo de acero del más resistente, y recubierto todo de cáñamo, tienen, seis centímetros de diámetro y pueden soportar un peso de 30 toneladas.

Añádase a esto un verdadero arsenal de garfios que pueden clasificarse en tres clases principales. Los unos están dispuestos como si se tratase de labrar el fondo del mar para enganchar el cable, los otros, en forma de pinzas, sirven para cogerlo más fuerte cuando lo han levando los garfios del primer modelo. Solo nos falta el garfio sector. Afecta una forma parecida a la de un bonete con un borde de acero delgado, pero lo suficientemente poderoso para dar cuenta del cable. Nunca basta un solo corte para romper una barra metálica de esta clase y de 26 milímetros de diámetro.

La tripulación, á fuerza de brazo, agita el garfio cortante, el cual sierra el cable levantado hasta que lo rompe en dos pedazos.»

NOTICIAS DE WASHINGTON

Expediciones en proyecto

Los periódicos publican noticias detalladas sobre el número de soldados que actualmente se hallan en los Estados

Unidos en pié de guerra y sobre el destino que se los va a dar.

Según dicen los periódicos, en las costas de Chikamanga hay 11.000 milicianos; en Jacksonville 40 regimientos de infantería, nueve baterías de artillería de montaña y ocho regimientos de caballería.

El gobierno desea enviar 25.000 hombres a Filipinas, 25.000 a Puerto Rico y 100.000 a Cuba, quedando en los Estados Unidos el ejército territorial formado por voluntarios nacionales.

Nadie cree en la posibilidad de esta enorme movilización que, sobre costar una cantidad colosal, capaz de inferir daño grave hasta al opulento presupuesto norte-americano, supondría un vigor militar en este pueblo ni que sus más entusiastas le reconocen.

Planes

Un periodista de los más caracterizados ha conferenciado con el ministro de Relaciones exteriores, el cual le ha dicho:

«El gobierno está resuelto a hacer un esfuerzo considerable enviando a Cuba 100.000 combatientes. Este número de hombres parece muy grande, pero es indispensable, no sólo para conquistar el territorio, sino para mantener en él el orden dando prontamente a la isla, una vez en posesión de ella, una organización rápida y eficaz.»

«Nos hemos comprometido ante todo el mundo a que Cuba sea independiente y a que la paz se restablezca en ella. Para conseguirlo, es necesario que agotemos los medios y vayamos a la empresa con toda la decisión que exige.»

«Respecto al establecimiento de un gobierno por los rebeldes, sin ayuda de los ejércitos americanos, no hay que contar con ello. Es preciso que durante dos años sean nuestros soldados los mantenedores de la paz en Cuba, en Filipinas y en Puerto-Rico.»

«Pasado este tiempo, se podrá dejar a los respectivos gobiernos insulares en la plenitud de su funcionamiento; pero permaneciendo nuestras tropas en las islas por lo menos veinticinco años.»

Estas frases han impresionado mucho, porque no representan otra cosa que una forma hipocrita de la anexión.

El Terror

En el departamento de Marina se ha recibido noticia, que parece de carácter autorizado, según la que el destructor español *Terror* y otros cuatro cañoneros torpederos se hallan en el puerto de San Juan de Puerto-Rico.

Esta noticia ha impresionado mucho, porque, como en días anteriores, los periódicos habian dado por cierto que el *Oregon* habia echado a pique al *Terror*.

Los generales y los cabecillas

El ministro de la Guerra Alger y el generalísimo Miles ha conferenciado con el general separatista Enrique Collazo, con el coronel del estado mayor de Calixto García, Carlos Fernandez y con otros jefes de la rebelión cubana.

Estos han dado noticias fantásticas sobre el número de rebeldes en armas, diciendo que Calixto García ocupa Bayamo con 3.000 insurrectos armados de Remingtons y Maüsser cogidos a los españoles; que en otros lugares del departamento Oriental y de Puerto Principe hay 9.000 rebeldes diseminados, y que Máximo Gomez manda 10.000 hombres, de los cuales 6.000 están destacados en diferentes puntos.

Proclama de Máximo Gomez

Máximo Gomez ha redactado una proclama en que dice que la intervención de los Estados Unidos equivale al reconocimiento de la independencia de Cuba.

«Ya no hay en ellos campos libres de la isla,—añade,—insurrectos cubanos, sino soldados del ejército regular de la república.»

«Por consiguiente, todos estos soldados deben observar las leyes de los pueblos cuitos, respetar los prisioneros de guerra, abstenerse de saqueos y devastaciones inútiles y no ir al combate con ideas de venganza, sino a conquistar la independencia mostrándose dignos de ella.»

Expedición aguada

Una carta de Tampa dice que el miércoles embarcó el cuerpo de ejército que manda el general Shafter, en treinta vapores, con municiones, víveres y caballos.

Todo estaba dispuesto para que la expedición se hiciera a la mar, cuando el gobierno dió orden por telégrafo de que se suspendiese la salida.

Corría el rumor de que se habian avistado cuatro buques españoles, y dentro del puerto se tomaron precauciones contra el ataque posible de un caza-torpedero español.

De los caballos embarcados murieron catorce por efecto del calor, y el jueves por la mañana se desembarcaron los demás.

Los soldados permanecen a bordo, donde están aglomerados, sufriendo mucho a consecuencia del excesivo calor.



LA SRA. DOÑA JUANA ANA GACIAS
VIUDA DE VALLESPER

Ha fallecido después de recibidos los Santos Sacramentos

Q. E. P. D.

Sus hijos, hija, hijas políticas, nietos sobrinos y demás parientes suplican a sus amigos y conocidos se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir al rosario que se rezará en la iglesia de Santa Clara, hoy 18 de los corrientes, a las cinco y media de la tarde y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, como también al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la parroquia de Santa Eulalia el lunes 20 de los corrientes a las once de su mañana.

No se invita particularmente.

El *Herald* publica un despacho de Washington asegurando que el ejército de Shafter no saldrá con dirección a Cayo-Hueso hasta el sábado.

Un despacho de Kingston dice que el cañonero *Viven* desembarcó en el Aserradero, cerca de Santiago de Cuba, 400 fusiles, cinco toneladas de provisiones y 60.000 cartuchos, todo con destino a los insurrectos.

LA GUERRA EN CUBA

No hay tal desembarco

Algunos periódicos se han hecho eco de noticias particulares en las que se aseguraba que en Guantánamo había habido un desembarco de yanquis, y ocurrido un encuentro con fuerzas de nuestro ejército, quedando la victoria por nuestra.

Pues bien, un ministro dijo que lo único que se sabe de positivo es que un sólo yanqui ha logrado desembarcar en la isla de Cuba hasta la fecha.

Añadió que el combate de Guantánamo telegrafiado a varios periódicos fué un encuentro entre las tropas leales y una partida de insurrectos que se dispersaron abandonando cuatro o cinco muertos.

«De ese encontrillo,—terminó diciendo,—daba cuenta una parte oficial del general Blanco al notificar otros de escasa importancia.»

El general Pando

Ha salido el general Pando con objeto de recorrer distintos puntos de la isla y dictar disposiciones encaminadas a impedir que el enemigo consiga desembarcar, así como que se concentren grandes núcleos de rebeldes en las inmediaciones de las costas cooperando a la acción de los yanquis.

Noticias de Santiago

En telegramas que publica *La Correspondencia* se dice que fuerzas del regimiento de Asia, al mando del coronel Aldea, sostuvieron fuego con los rebeldes en Punta Cabrera.

Tres barcos americanos secundaron, acercándose a la costa, el fuego de los insurrectos.

Muchos de los proyectiles yanquis cayeron sobre las fuerzas insurrectas.

Se ignora el número de bajas que éstas tuvieron.

Se ha verificado con gran solemnidad el entierro del segundo comandante del *Reina Mercedes*, Sr. Acosta.

Presidieron el acto el Arzobispo de Santiago, el almirante de la escuadra y los generales Toral y Rubín.

Noticias oficiales del último bombardeo a Santiago

El 13 produjo muy buen efecto la noticia comunicada al Congreso por el señor ministro de la Gobernación.

Según comunican las autoridades de Cuba, el día del último bombardeo sufrieron graves averías el *Massachussets*, el *New-York* y el *Brooklyn*.

Los tres tuvieron que retirarse.

El *Massachussets* fué el que quedó en peor estado, siendo desmontado uno de sus grandes cañones.

Los dos buques *Massachussets*, y *New-York*, han quedado con sus máquinas tan deterioradas, que aun después de re-compuestas podrán aquellos prestar servicio por muy poco tiempo.

A bordo de dichos buques, y como efecto del ataque a Santiago de Cuba últimamente operado, han resultado en la escuadra enemiga varios muertos y bastantes heridos de gravedad, detalles que han logrado ocultar los norte-americanos hasta lo inverosímil.

El Sr. Sagasta fué preguntado en el Congreso respecto a estas noticias, y contestó que, en efecto, parece que eran ciertas, añadiendo que también sufrió desperfectos un cañón del *New-York*, pero hizo constar que, no obstante lo dicho por el Sr. Capdepon al contestar a la pregunta del Sr. Ballesteros, las referidas noticias, aunque fidedignas, no tienen carácter oficial.

LA GUERRA EN FILIPINAS

Telegrama oficial

El 13 recibió el ministro de la Guerra el siguiente despacho del general Rios, comandante general de las Visayas y Mindanao.

11-110, 8.—Hong Kong, 13.—Comandante general de Visayas y Mindanao al ministro de la Guerra:

Aunque tengo enviados siete vaporcitos a Luzon, continúo sin noticias Manila, pues fuerza enemiga interrumpió telégrafo del Sur Luzón. Según cañoneo telégrafo 1.º Manila igual situación.

En pueblos Capiz vida normalizada. Moros Mindanao atacaron trocha Takuran y Dineo Marahuit, rechazados de ambos lugares, dejaron 35 muertos; nosotros siete y 18 heridos. Rancherías culpables fueron destruidas por la escuadra de Lanao.

Crucero enemigo, con luces apagadas, madrugada 6, entró en noche en este puerto, reconociéndolo y saliendo hacia el Sur. Carezco más noticias escuadrera mía.

Tomo medidas para atender tropas vecindario, con recursos país, ignorando si capitán general comunica con V. E.

Aseguro a V. E. espíritu muy levantado de estas tropas y territorio.

Procuró establecer comunicación por medio de vapores con consules españoles con objeto hacerlas más frecuentes.

Respecto víveres tengo los suficientes.—Rios.

La situación de Manila

Decía el mismo día el ministro de la Guerra, hablando con un caracterizado ministerial, que no creía tan comprometida como se habia supuesto en los primeros momentos la situación del general Augusti en Manila, porque habia conseguido éste concentrar en dicha capital 20.000 hombres.

Las baterías están defendidas por 19 cañones de gran alcance, 35 de los cuales son de nuevos sistemas y alcance bastante para rechazar la agresión de los barcos norte-americanos en el caso de que intentaran bombardear a Manila.

Además; dentro de la ciudad murada cuenta el general Augusti con víveres para tres meses.

Del general Augusti no ha vuelto a tener noticias oficiales ni extraoficiales el gobierno. Continuamos, por tanto, en la misma ansiedad respecto a lo que hay podido ocurrir desde el día en que se interrumpieron las comunicaciones en la capital del Archipiélago filipino. No creemos que haya sufrido sensibles modificaciones la situación general de las costas, porque adversas ó favorables para nosotros hubiérase apresurado Dewey a comunicárselas a su gobierno, y la prensa new-yorkina se habria encargado ya de expandir las noticias por el mundo exagerando cual de costumbre los hechos, si venturosos para ellos, ó tergiversándolos en caso contrario.

Inca

Precios corrientes del mercado de Inca celebrado el día 16 de Junio.

- Almendrón, a 00'00 los 42 kilg. pesetas.
- Trigo del país, pesetas a 22'00 la cuartera.
- Candaal, a 22'50 id.
- Cebada, de id. a 9'00 id.
- Id. forastera, a 8'50 id., id.
- Avena, a 7'50 id.
- Id. forastera, a 7'00 id., id.
- Garbanzos, a 29'00 id.
- Maíz a 13'00 id., id.
- Habichuelas confits, a 28'00 id., id.
- Habichuelas blancas, a 09'00 id. id.
- Frijoles, a 00'00 id., id.
- Habas para cocer, a 23'00 id., id.
- Id. ordinarias, a 16'50 id.
- Id. para ganados, a 15'00 id.
- Cerdos cebados a 00'00 pesetas id.
- Higos pasos, a 0'00 id.
- Azafrán 3'75 pesetas la onza.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna nueva, el 19.
Sale el sol, á las 4:26.
Pónese, á las 7:36.

MAÑANA

(188) 19 (196)

DOMINGO

SANTA JULIANA DE FALCONERI

Fué natural de Florencia, virgen y fundadora de las monjas de la orden de los siervos de María, la cual por su asombrosa penitencia llegó á estenuar su cuerpo de tal manera que no pudiendo probar ningún alimento, y ardiendo en deseos de recibir el vístico, milagrosamente se trasladó la sagrada forma á su cuerpo; la cual fué hallada después de su tránsito sobre su corazón.

Oficio Divino.—Día 19.—Domingo III después de Pentecostés. Del Purísimo Corazón de María. Blanco. Doble mayor. com. de Santa Juliana de Falconeri Virgen de la Dominica y de los Santos Gervasio y Protasio Mártires. Vísperas de San Pedro Gonzalez Telmo Confesor. com. del Corazón de María, de Santa Juliana, de la Dominica y de San Silverio Mártir.

CUARENTA-HORAS

En San Nicolás, concluirán las Cuarenta Horas dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús: exposición á las seis. A las nueve y media horas y la misa mayor, con sermón. Por la tarde los actos de coro. Al anochecer, el ejercicio de las cinco visitas y la reserva precedida de Te-Deum.

En San Jerónimo, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á los Corazones de Jesús y de María: exposición á las nueve y media de la mañana. A las diez misa mayor con sermón por D. Andrés Més. A las siete y media de la tarde se hará el ejercicio del Corazón de María y la reserva.

CULTOS

En la Merced, se celebrará la fiesta del Corpus: á las siete y media misa de comunión general. A las diez se cantará nona y la misa mayor con sermón por el M. I. Sr. D. Cándido Sanchez, Teniente Vicario Castrense de esta Capitanía General. Por la tarde, los actos de coro, á las siete y media mes del Corazón de Jesús, con plática por el P. Francisco J. Riera, Escolapio, la estación al Santísimo y se concluirá con la solemne procesión de reserva.

En el Socorro, á las diez y media de la mañana bendición de las estatuas del Sagrado Corazón de Jesús y de la Beata Margarita María Alacoque, comenzando en seguida la misa solemne á grande orquesta con sermón que predicará el P. Director Fr. Honorato del Val. Por la tarde á las siete y media: Rosario, sermón, Trisagio partitura del maestro D. Bartolomé Torres, concluyendo con un solemne Te-Deum.

CORTE DE MARÍA.—En San Nicolás, á la Virgen de Lluç.

Lunes.—En San Jerónimo continuarán las Cuarenta Horas: exposición á las seis. A las diez la misa mayor. A las siete y media de la tarde se practicará el ejercicio del Corazón de Jesús con música y la reserva.

CORTE DE MARÍA.—En el Hospital, á la Virgen de Belén.

DE LA CAPITAL

Solemnes cultos.—Hemos recibido esquila de invitación para asistir á la fiesta que los religiosos agustinos celebrarán mañana en la iglesia de Nuestra Señora del Socorro con motivo de la bendición del Sagrado Corazón de Jesús y de la Beata Margarita María Alacoque cuya ceremonia verificará el Muy I. Sr. D. Pedro J. Campins, Vicario Capitular de esta Diócesis. Agradecemos la atención.

En gloria esté.—Ha pasado á mejor vida Doña Jurna Ana Gacias, madre de D. Luis Vallespir, presbítero y maestro de ceremonias de la Catedral.

Suplicamos á nuestros amigos tengan presente el alma de la finada en sus oraciones.

Damos nuestro más sentido pésame á su familia.

Regreso.—En el vapor Belver han llegado esta mañana, procedentes de Madrid el Senador del Reino D. Pedro Martínez y el Diputado á Cortes D. Miguel Santandreu.

Rumores.—Hace algunos días viene circulando con insistencia el rumor de que hay quien en Palma se dedica á la exportación de la plata, teniendo al efecto empleados que recorren el interior de la isla.

Damos la voz de alerta á fin de que las autoridades adopten las medidas necesarias.

Multas.—Ayer mañana el Alcalde Sr. Losada impuso dos multas, una de 10 pesetas y otra de 5 á dos mujeres que habían promovido un fuerte escándalo en la vía pública.

También el teniente de alcalde Sr. Banzá impuso otra á un sujeto que había arrojado piedras á un hombre de avanzada edad.

Movimiento de población.—En las oficinas del registro civil del distrito de la Catedral, se inscribieron durante la tercera decena del mes de Mayo último 22 nacimientos, de los cuales 9 varones y 13 hembras.

En el mismo periodo se registraron 18 defunciones, á saber, 11 solteros de ambos sexos 5 casados, y 2 viudos.

Nueva sociedad.—En el Arrabal de Santa Catalina se ha constituido una sociedad recreativa con el título Mar y tierra, cuyos reglamentos han sido presentados al señor Gobernador para su aprobación.

Interesante.—Por la Dirección general de Comunicaciones se ha dirigido una circular á todas las Administraciones de Correos de la Península, en la que se ordena que hasta el 10 del corriente mes, se remitan á Santander las cartas ordinarias y los certificados que se destinan á Puerto Rico y Cuba.

Correos.—Ayer tarde á la hora de itinerario salió de nuestro puerto para el de Barcelona el vapor Cataluña llevándose la correspondencia, 31 pasajeros y efectos del país.

Hoy á las seis de la mañana ha entrado en su fondeadero de este puerto el vapor Belver procedente de Barcelona. Ha traído la balija pasaje y carga.

A las nueve el vapor Union ha emprendido el viaje para Ibiza y Alicante, llevándose la correspondencia, pasajeros y mercancías.

FIESTA DEL CORAZÓN DE JESÚS EN MONTESIÓ

Como dijimos ayer, más de mil personas se acercaron á la Sagrada Mesa, la mayor parte en la Misa de Comunión general que celebró el M. I. Sr. Vicario Capitular y Obispo electo de esta diócesis.

Ejecutóse por nutrido coro y á toda orquesta la misa Eucarística del maestro Torres. Ofició el Muy I. Sr. D. Enrique Reig, ayudado del M. I. Sr. D. José Miralles, ambos canónigos de esta Santa Iglesia Catedral, y de los Sres. Presbíteros Llompart y Cifre.

El R. P. Miguel Guillen, S. J., lleno de ardoroso celo, empezó su concienzudo discurso, felicitando á la Iglesia Católica por aquella muestra de fe y piedad que, en tan solemnes momentos, estaba dando la gran muchedumbre de devotos que de rodillas ante el altar sagrado, dirigían sus plegarias al Corazón divino. Dijo que para tratar de las excelencias y grandezas del Corazón de Jesús necesitaba lengua de ángel, que solo con el poderoso auxilio de la Gracia podría presentar al Corazón del Hijo de Dios como fuente de paz, de bienandanza y felicidad.

El hombre, vil gusanillo, nace lleno de necesidades, algunas imperiosas, á las cuales no puede resistir. Tiene necesidad de amor, y hasta el dulce afecto maternal no llena su corazón; no apaga aquella

vivísima insaciable sed de amar y ser amado que siente en su ardoroso pecho.

El amor es la vida del corazón, como ésta es la vida del hombre.

El amor terreno es interesado, y la ingratitud reina en el mundo; por eso solo en El que es todo caridad, solo en la Fuente del amor puede el hombre saciarse; en Aquel que desde el sagrario le está diciendo: *Ejé los cielos por venir á tí; te amé desde la eternidad y te estoy amando aun cuando me ofendes.*

La tristeza necesita consuelo, fué el tema de la segunda parte.

El camino de la vida es un mar de lágrimas. ¿Dónde encontraremos el único y verdadero consuelo, sino en aquel que nos dice con amorosa y tiernísima voz: *Venid á mí que yo os consolaré?*

En el tercer periodo de tan notable discurso demostró que nuestra alma necesita de Dios.

Quien á Dios tiene nada le falta. Recordó que doce años há dirigió su palabra en aquel mismo lugar y en igual día, á un numeroso auditorio. Cuantos de aquellos fenecieron ya, pero la congregación sagrada del Corazón de Jesús no ha pasado sino que ha ido aumentando, no solo en Mallorca, sino en todo el orbe, de tal manera que, en cincuenta mil iglesias se da culto especial al deficiente corazón y catorce millones de asociados le elevan sus plegarias.

Suplicó al Corazón sagrado que permanezca entre nosotros, y que reine en España mas que en ninguna otra nación, como tiene prometido.

Terminados los oficios divinos la Junta, en masa, llevando bandones encendidos, empezó la vela á Jesús sacramentado, continuándola después, varias parejas de sacerdotes, caballeros y señoras.

A las seis y media de la tarde, después de celebrado el último día de Novena, tuvo lugar la procesión; solemne y devota manifestación que emocionó y llenó de entusiasmo santo los corazones de los verdaderos católicos de esta capital.

Ordónose en la siguiente forma: abría la marcha la guardia municipal montada; banda de tambores del Excmo. Ayuntamiento; bandera del asilo de la Misericordia y una sección de niños de dicho benéfico establecimiento; pobres de las Hermanitas; muchos niños de familias particulares; pendón y congregantes de María Purísima y San Luis Gonzaga; banda de música de la casa de Misericordia dirigida por su inteligente profesor don Antonio Puig; los Seglares católicos con su estandarte; Asociación del Corazón de Jesús, cuyos miembros ostentaban el sagrado escapulario; los señores celadores de la misma con arandelas; señores de la antigua nobleza palmesana; pendón del Sagrado Corazón llevado por el Excmo. Sr. Conde de Ayamans, que lucía el uniforme de comandante de Sevilla, acompañado de los señores tenientes de infantería D. Juan Alvarez, D. Juan Coll, D. Leonardo Moragas y del de la Guardia Civil D. Antonio Juliá; segúan la Cruz y ciriales; clero; Música de Capilla, el Santísimo Sacramento; bajo palio, en manos del Muy Ilustre Sr. D. Enrique Reig, Canónigo, ayudado del M. I. Sr. D. José Miralles, también Canónigo, y de los Pbro. señores Cifre y Llompart, cuyas varas llevaban los señores capitanes de Artillería D. Bernardo Ferrá, D. Miguel Villalonge, D. Rafael Issasi y el teniente de la misma arma don Ramón Rodríguez de la Encina, D. Luis Felio y D. Rafael Oleza capitanes de Infantería, el de Ingenieros D. Venancio Fuster y el teniente de navío D. Manuel Fuster.

Dábanle la guardia de honor los distinguidos militares señores

D. Gabriel Albertí comandante principal y coronel de Artillería de esta plaza, D. José Ripoll, sabin-tendente de Administración militar, el teniente coronel D. Guillermo Diaz Lazarte y el segundo comandante del puerto y digno marino D. Francisco Enseñat.

Seguían los señores de la Junta, con sendos blandones, presididos por el celoso director de la asociación el R. P. Miguel Guillen, S. J., y cerraba la marcha la música militar con piquete y banda de tambores.

En los bajos del Centro de Obreros Católicos, en el zaguán de la casa de D. Francisco Bernat, en la calle de San Alonso y entre los dos portales de la iglesia de San Jerónimo se levantaron altares en los cuales depositado el Santísimo Sacramento, hicieron las estaciones.

Las calles del tránsito, cuyos balcones ostentaban colgaduras, estaban llenas de bote en bote.

La iglesia lucía sus mejores galas y el altar del deficiente Corazón estaba adornado con artísticos ramilletes de flores naturales y profusión de luces.

Coronaba el portal principal, iluminado á gas, el anagrama del Corazón de Jesús.

La entrada y reserva de S. D. M. entre los acordes de las bandas, el redoble de los tambores y los cánticos sagrados, fueron actos sublimes y en extremo conmovedores, de tal manera que, con toda ingenuidad, podemos decir que, por respecto al venerando lugar, no exclamamos con lágrimas en los ojos y llenos de entusiasmo: *Viva el Corazón de Jesús!*

HOMENAJE DE AMOR, ALABANZA Y GRATITUD A SAN MARCIAL

Complacemos con sumo gusto á nuestro buen amigo el presbítero D. Sebastián Font, dignísimo Coadjutor de la iglesia de Nuestra Señora de la Merced, insertando en las columnas de EL ANCORA lo que acaba de publicar y repartir con el mismo epigrafe que hemos puesto al frente de estas cortas líneas:

«Tratándose de un Santo, cuyas glorias nunca serán dignamente celebradas por motivos tan poderosos, como haber sido desde su infancia fiel seguidor de Jesucristo, su asistente en el la atorio de los pies, discípulo suyo supernumerario luego; y poco después inseparable compañero del Apóstol S. Pedro en Antioquía y Roma y constituido por el mismo Apóstol misionero apostólico, cargo que desempeñó con celo y provecho de las almas, primer obispo de Limoges y apóstol de Aquitania: procuré por todos los medios posibles dilatar su devoción bastante extendida en todo el Orbe y de una manera singular en esta Isla de Mallorca, no siendo de poca consideración la que le profesan los Palmesanos.

»No cumplidamente satisfecho con haberle dedicado una capilla y altar en esta iglesia; (para dar á conocer su vida y milagros por cierto muy ignorados en Mallorca y con escasez de medios para conocerlos); pude conseguir de un particular amigo devoto del Santo y más aun de la Virgen de la Merced, que preparase para dar á la estampa una novena meditativa, precedida de una reseña histórica de su milagrosa vida.

»Coronados de este modo mis ardientes deseos, puedo asegurar que en este año se leerán por vez primera en la novena de siete y media y nueve y media, á que se dará principio el veinte y uno del corriente, las indicadas meditaciones; cuyo mérito literario científico y religioso no podrán menos de admirar cuantas personas de suficiente capacidad tengan el gusto de saborear tan concienzudo trabajo.»

Así en esta iglesia de la Merced, como en varias librerías de esta ciudad se expenderá al menor precio posible el nuevo libro, que acaba de editarse en papel y tipos de la mejor calidad.—S. F.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORA)

Bravatas de los yankees.—Lo que ha soñado Mac Kinley.—

Torpedo Daza: Madrid 17 á las 10:20 m.

Los últimos cablegramas recibidos de Washington, afirman que llegaron á la bahía de Manila los refuerzos yanquis.

Mac-Kinley ha declarado que bombardeará á Cádiz y á Barcelona si España no pide pronto la paz.

Después de haber tomado á Santiago de Cuba, los yankees se apoderarán de la isla de Puerto Rico.

El Sr. Daza se propone hacer en Madrid las pruebas del torpedo de su invención, las que presentará una Comisión nombrada al efecto.

El vómito.—Soldados atacados.—Grandes estragos: Madrid 18 á las 3:30 m.

Telegrafían de Washington que de las tropas yanquis que desembarcaron en Cuba, se han tenido que retirarse muchos soldados del vómito.

Las enfermedades causan grandes estragos entre los yanquis.

Noticias desmentidas.—Manila sin agua: Madrid 18, á las 3:30 m.

Se ha desmentido en Washington la absurda noticia que habían hecho circular los alarmistas, dando cuenta de haber causado destrozos de consideración al cañonero Vesubio, como también es completamente falso que se echara á pique al encero Vizcaya.

Dícese que los rebeldes tagalos han cortado el agua que abastece la ciudad de Manila.

Telegrama oficial de Manila: Madrid 18 á las 3:50 m.

Un telegrama oficial que se ha recibido de Manila dice que sigue gravísima la situación de la ciudad.

Las tropas continúan batiéndose con gran bizarría, conteniendo el avance del enemigo que de cada día aumenta las fuerzas con las deserciones de los indígenas.

Los elementos de defensa disminuyen notablemente.

Se esperan con gran ansiedad los auxilios.

Segue la incomunicación.

Buques de guerra en Manila.—Se esperan más. Madrid 18 á las 4:20 m.

En la bahía de Manila hay cuatro buques de guerra alemanes é ingleses, un francés y un japonés. Todavía se espera el pronto arribo de más buques de guerra.

Telegrama de Dewey.—Refugiados en los barcos. Madrid 18 á las 4:20 m.

Dicen de Hong-Kong que el contralmirante Dewey telegrafió á su gobierno manifestándole que los insurrectos rodean la ciudad de Manila, hostilizándola día y noche, teniendo en su poder 2.500 prisioneros españoles y que todavía no atacaron la ciudad.

Doce buques mercantes están llenos de españoles y europeos que han ido allí á refugiarse.

Les ampara un buque de guerra neutral.

Correos

Nova relativa a las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia...

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller) y de Mahon (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alente.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo)...

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahon, los sábados, 5 tarde.
De Mahon para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa Maria y Felanitx) tarde.

De Palma hasta la Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma, á las 4 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los Ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana 12:15 (mixto hasta Maria y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, Salidas, Llegada. Lists destinations like Andraitx, S'Arracó, Capdellá, Calviá, Esporlas, Establiments, Estallenchs, Bañalbufar, Puigpuñent, Valldemosa, Deyá, Soller, Buñola, Lluchmayor, Santañy, Campos, Sansellas, Sta. Eugenia, Felanitx, Algaida, Montuiri, Porreras.

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS LA UNION COMERCIAL LONDRES Capital PESETAS 62.500.000 AGENTES MARTINEZ Y PLANAS SAN JUAN, 30 PALMA DE MALLORCA Y EN EL Banco de Felanitx FELANITX

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES POR MEDIO DEL CONOCIDO

Jarabe vermífugo de J. Sureda Lliteras

Preparado á base de Carolina de Mallorca

(Herba cuquera d' Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no solo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprehación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca.

Puntos de venta

- Farmacia de J. Sureda Lliteras—Palma—Brossa, 9.
del Dr. Andreu—Barcelona—Rambla de Cataluña, 120.
de Giol—Barcelona—Poniente, 31.
del Dr. Suaña—Barcelona—Escudillers, 8.
del Dr. Durán—San Juan (Puerto-Rico).

PIANOS Casa PERELLÓ-Unión--19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

5 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artisticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

-Casa PERELLO-PALMA-UNIÓN, 19.-

TIENDA NUEVA DE S. JOSÉ

Central-Brondo, 7

Sucursal-Jaime II, 14

Acaban de recibirse los géneros para la presente temporada de verano.

¡OJO! Se abonará el 1 p% á todos los compradores que en pago de mercancías den billetes locales ó del Banco de España.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA-TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Solar y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
DE COLADA (La Gramática en letra)—Estudios gramaticales. Ptas. 1.—Luz Fernández, (novela) á Ptas. 1'50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONECOS. Ptas. 1.—Cartas finiseculares, á Ptas. 0'50.—Fausto Psiquis, (novela) á Ptas. 1'50—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA, CLORO BORO SÓDICAS CON MENTOL, CLORO BORO SÓDICAS CON GUAYACINA Y MENTOL

SU EFICACIA ESTÁ RECONOCIDA Y COMPROBADA POR LOS SEÑORES MÉDICOS PARA COMBATIR LAS ENFERMEDADES

DE LA

BOCA Y LA GARGANTA

Tos, ronqueras, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringofaríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor

17, Nuñez de Arce, 17 (antes Gorguera), Madrid

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles

en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

SE ADMITEN ANUNCIOS EN LA ADMINISTRACIÓN DE EL ANCORÁ SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO